

# 省第七次党代会代表、海口市秀英区石山镇施茶村党支部书记、村委会主任洪义乾： 在美丽乡村里带着村民持续致富

## 党代表 风采录



本报记者 李英挺 摄

■ 本报记者 李磊

走进海口市秀英区石山镇施茶村，只见绿色的植被覆盖着火红的火山石全成围墙，道路两边盛开的三角梅、火山玫瑰点缀其中。这幅美丽静谧的乡村风情画，吸引着来自四面八方络绎不绝的游客，村民通过旅游发展农家乐产业，出售农产品增收致富。如今，村民们又依托着互联网+农业，种植石斛等经济作物，收入更是芝麻开花节节高，村里的贫困户去年就实现了全部脱贫。

说起施茶村今天的变化，村民们都说，这归功于省第七次党代会代表、

施茶村党支部书记、村委会主任洪义乾的前瞻眼光。正是在这位已经担任了25年村干部的老党员的带领下，村民们享受着优美居住环境的同时，还实现了增收致富的可持续发展。

早在1996年，担任村干部的洪义乾就带领村民建设文明生态村，清理村中垃圾、拆掉乱搭乱建的院墙、猪栏，村容村貌焕然一新。

石山互联网农业小镇建设启动之初，洪义乾就敏锐地嗅到了互联网+乡村旅游里的商机，他决定将村里的小路拓宽，打造一条20公里的旅游便道。

如今，这条便道串起了施茶村8

个自然村、5个火山口、9个溶洞，每天慕名而来的游客可以骑着自行车穿行在种满花草的旅游便道上，在火山村里游玩后，来到附近农家乐就餐、购买农产品。面对源源不断的客流，村民们在村里开设了8家农家乐，收入年年提升。

2015年，洪义乾再一次嗅到了“互联网+农业”的商机。在他的带领下，与企业合作发展火山特色高效精品农业，成立了施茶石斛种植专业合作社，村里遍地都是的火山石，变成了石斛茁壮生长的“良田”。接下来，全村成立了8个专业合作社，通过发展“互联网+农业”，农民利用土地租金

收入、分红、打工三份收入，人均增收近5000元，村里的贫困户去年实现了全部脱贫。

4月6日，省委书记刘赐贵来到施茶村调研基层党建工作。调研中，刘赐贵对施茶村取得的成绩表示充分肯定，他嘱咐洪义乾要跟踪巩固提高，防止脱贫群众返贫，“不能落下一个。”

回想起省委书记刘赐贵的嘱托，这位老党员表示：“当选为省第七次党代会代表，说明组织对我的信任，在接下来带领村民增收致富的过程中，要让村民实实在在地享受到可持续性增收致富，这也是我的责任。”

(本报海口4月13日讯)

我省今年将完成近500个行政村污水处理设施建设

本报营根4月13日电 (记者周晓梦 郭畅 通讯员成和军)全省村镇生活污水治理现场会今天在琼中黎族苗族自治县召开，记者从会上获悉，今年全省将完成近500个行政村生活污水处理设施建设，推广生活污水治理工艺技术，改善农村人居环境，提升“颜值”和“内在”，助力美丽乡村建设，促进全域旅游发展。

据了解，截至2016年底，我省累计投入9.06亿元，其中中央资金3.43亿元，省级资金1.36亿元，市县资金4.07亿元，社会自筹资金0.2亿元，对全省340个村庄生活污水、畜禽养殖等环境污染项目实施治理，农村生活污水处理能力达到5.9万吨/日，受益人口约80万人，行政村污水处理率从2010年不足3%提高到12%，解决了部分农村环境突出问题，农村人居环境问题得到了较好的改善。

按照计划，到2018年，全省行政村生活污水处理设施建设覆盖率不少于20%；到2020年，全省行政村生活污水处理设施建设覆盖率不少于50%。行政村辖区生活污水处理率不少于80%。部分有条件的市县实施农村生活污水处理设施全覆盖。

副省长王路出席会议并讲话。

## 全省三级法院开展案件质量评查

本报海口4月13日讯 (记者金昌波 通讯员方茜)为促进全省法院不断提高审判执行工作水平，省高院日前召开全省法院案件质量评查讲评电视电话会。

据了解，本次案件质量评查共评查案件数11715件，其中合格11119件，占比94.91%；优秀586件，占比5%；不合格案件仅有10件。根据案件质量评查，“司改”两年多来，全省法院案件质量比较稳定，司法效率有了提高，法官的责任心增强，司法能力有所提升，司法改革的成果初步显现，实现了“司改”后收结案件情况的动态平衡。

会议指出，各级法院要进一步完善和落实好案件质量评查的相关制度，审判管理部门要切实履行好组织案件质量评查的职责，创新机制，构建裁判文书审阅、全面评查、专项评查、重点评查和业务庭日常自查等定期和不定期的常态化、专业化评查的长效机制，要将办案质量和办案效率的通报情况，作为年度考核、评先评优、晋级晋职的重要依据，奖优惩劣，确保评查工作取得实效。

省高院党组书记、院长董治良出席会议并讲话。

## 南繁水稻品种权首次在三亚交易

本报三亚4月13日电 (记者林诗婷 黄媛艳)在今天上午的首届中国(三亚)国际水稻论坛上，国家种业科技成果产权交易中心成立三亚工作站、隆平高科海外研发中心总部落户三亚举行了签约仪式。

国家种业科技成果产权交易中心三亚工作站将逐步承接我国种业科技成果评估、评价和价值分析，发布、展示种权交易信息，开展种业知识产权培训和大数据服务，通过现场拍卖、电子商务等形式发展农业科技金融，加快南繁科技成果转化。为促进三亚总部经济发展，隆平高科海外研发中心总部正式签约落户三亚，助力三亚打造“南繁硅谷”。

今天上午，活动还进行了三亚首次南繁水稻品种权交易，中国水稻研究所、安徽农科院等20家品种产权出让方、受让方共同签约，交易20个南繁水稻品种。同时，发布了全球水稻育种创新成果评选结果，颁发水稻国际合作人物、水稻年度育种之星、水稻年度创新技术、水稻年度明星品种和水稻年度创新企业等五个奖项。

省政协副主席、科技厅厅长史贻云出席签约仪式。

(相关报道见A08版)

## 调结构转方式促融合打造农业王牌产业 今年我省力争农业增加值增长4%以上

本报海口4月13日讯 (记者孙慧 金昌波)记者从今天上午召开的2017年全省农村工作会议上了解到，今年我省以农业供给侧结构性改革为主线，以适度经营规模为核心，大力调整产业结构，加快转变发展方式，深入推进一二三产业融合，强化农业科技支撑，努力把农业打造为富裕农民、服务全国的王牌产业。今年力争农业增加值增长4%，农民人均可支配收入增长8.5%。

我省将进一步调精调优产业结构，调减低效甘蔗面积12万亩，制定400万亩天然橡胶核心胶园建设规划，推进老残胶园更新，推广林下种植，南药等复合经济，做大做强冬季瓜菜、热带经济作物等优势主导产业和新型特色产业。

创建生态循环农业示范省，扩大生态循环农业示范县创建范围，推进

生态循环农业十大工程。

继续推进一二三产业融合发展，今年要开展“共享海南农庄”行动，选择基础条件较好的农业基地，开展流转土地经营权，培育农旅融合发展新业态。今年还要大力发展休闲农业，实施百家示范点和百家观光果园提档升级行动。

发展“互联网+农业”，新增3个互联网农业小镇，建成海南农业大数

据服务平台，培育壮大“优电联盟”等电商平台，力争农产品电商交易额突破150亿元。

另外，今年要加快南繁科研育种基地建设，建立健全全省、市县、乡镇、村四级南繁管理服务体系。还要创建一批农业公园，加快桂林洋国家热带农业公园建设，实施好农业梦工厂、美丽乡村等项目，新评定20家省级现代农业示范基地。

## 我省2017年将从五个领域开展立法工作 计划新制定和修订修改地方性法规17件

### H 一版纵深

■ 本报记者 李磊

记者今天从落实省人大常委会2017年立法工作计划座谈会上获悉，2017年，省人大及其常委会将围绕引领和推动全面深化改革、促进特色经济发展、促进生态文明建设、保障和改善民生、推进海洋强省等五个方面，计划新制定和修订修改地方性法规17件，拟批准的地方性法规4件，研究起草、条件成熟时适时安排审议的法规项目32件。

这些立法项目涉及哪些领域，对我省经济社会发展起到什么样的作用，省人大常委会法制工作委员会相关负责人对此做了说明。

#### 全面深化改革： 加强重点领域改革相关立法

据悉，为保障海南“多规合一”改革和行政审批制度改革与于法有据，今年，省人大常委会拟运用经济特区

立法权，制定《关于在海南经济特区暂时变通“五网”建设项目涉及部分法律行政法规规定的行政审批事项的决定》、《关于在海南经济特区暂停实施部分行政许可事项的决定》、《关于在海南经济特区下放部分许可事项的决定》。后两个决定已经在3月份省五届人大常委会第二十七次会议审议通过。

按照“多规合一”改革的要求，在2017年省人大常委会还拟修改《海南省城乡规划条例》、《海南经济特区土地管理条例》、《海南经济特区林地管理条例》、《海南省实施<中华人民共和国海域使用管理法>办法》等法规；为加快推进空中交通管制改革，促进民用航空运输和通用航空发展，拟制定《海南省通用航空管理条例》。

#### 发展特色经济： 加强特色优势产业立法

为适应我省旅游业转型升级和快速发展新形势的需要，进一步规范旅馆业的经营管理活动，推动全域旅游示范省的建设，省人大常委会在今年拟修改

《海南经济特区旅馆业管理条例》。

为加强对全省建筑工程的监督管理，保证建筑工程质量，促进我省房地产业健康有序发展，省人大常委会拟研究制定《海南经济特区建筑工程管理条例》。

今年，省人大常委会还拟研究制定《海南经济特区种子管理条例》，以加强我省种子工作的管理，推动热带现代农业转型升级。

#### 建设生态文明： 加强生态环境保护立法

2017年，省人大常委会拟继续审议《海南省水污染防治条例》，修改《海南省环境保护条例》，制定《海南省生活垃圾管理条例》、《海南省湿地保护条例》，拟研究制定《海南经济特区排污许可证管理条例》、《海南省辐射污染防治管理条例》等法规。

据省人大常委会法工委相关负责人介绍，这些法规的制定和修订，将为巩固和扩大海南“生态省”建设成果，保护海南生态环境，促进经济、社会、环境的协调发展起到重要作用。

#### 保障改善民生： 加强社会领域立法

为贯彻落实省委开展禁毒三年大会战的部署，依法严厉打击毒品违法犯罪活动，省人大常委会拟修改《海南经济特区禁毒条例》，为保障老年人权益，促进老龄事业发展，省人大常委会拟修改《海南省实施<中华人民共和国老年人权益保障法>若干规定》；同时，为进一步规范我省劳动保障监察工作，维护劳动者的合法权益，省人大常委会拟修改《海南省劳动保障监察若干规定》；省人大常委会拟制定的《海南省实施<中华人民共和国人民调解法>若干规定》，将为规范人民调解活动，维护社会和谐稳定起到重要作用。

#### 推进海洋强省： 推动海洋产业机构优化升级

此外，为壮大海洋经济，加快发展海洋第三产业，推动海洋产业机构优化升级，今年省人大常委会还拟研究制定《海南省海上休闲渔业管理条例》，将为规范人民调解活动，维护社会和谐稳定起到重要作用。

(本报海口4月13日讯)

## 关注儋州农业品牌系列之 海头地瓜

主编：罗清锐 美编：陈海冰

## 建设地瓜主题公园 助力产业融合发展 儋州海头地瓜积极开拓营销新路径



4月7日，村民正在采收地瓜。 舒晓 摄

的特性，有利于地瓜养分的累积和转化。

从这种优质环境生产出来的海头地瓜，含有丰富的淀粉、膳食纤维、胡萝卜素、维生素A、B、C、E及硒、钾、铁、钙等各种微量元素和亚油酸等，营养十分均衡。

近年来，由于儋州创造良好投资环境，一批批创业兴业者纷至沓来，来自四川的蔡富强就是其中之一。

蔡富强前几年在儋州偶尔吃到海头地瓜，觉得味道不错，于是买了一批寄给远在四川的亲友，大家都夸海头地瓜好吃。

这让蔡富强找到了商机。他毅然来到儋州，成立海南源创汇智生态环境股份有限公司，到海头镇租地大规模种植海头地瓜。从100亩试验田起步，2016年他与一群志同道合者在海头镇种植了1500亩地瓜，以4元/斤回收，买出去10元左右，供不应求。他自豪地说：“海头地瓜从种下去到收获，至少4个月，

种植进行抢收和改良，推出本地紫薯、黄金薯等优良品种。”

除了有科技力量支撑，儋州市委、市政府对海头地瓜产业大力扶持。在种植环节，儋州农业部门无偿提供地瓜种苗、肥料，引导建档立卡贫困户参与种植；在品牌推广环节，该市拨出专项资金，引导企业和合作社采取“线上线下”等多渠道并进的营销模式，不断擦亮海头地瓜品牌。

应用“互联网+”等营销方式，海头地瓜畅销省内外市场。儋州“121网店”负责人黎斌说，2016年底，该网店开始销售海头地瓜，今年继续热销。对于海头地瓜的品质和口感，客户纷纷点赞。

蔡富强说，该公司今年规划种植海头地瓜5000亩。其中，依托2000亩基地地瓜博览园，包括地瓜育苗、深加工等；以“公司+基地+农户”方式带动周边村庄发展3000亩种植基地。他所在团队还引进相关技术力量，研发出地瓜红

枣窝窝头、地瓜脆条、甘梅地瓜、地瓜千层卷等系列美食，着力于把海头地瓜做成养生高端食品。

儋州市农委副主任吉家川透露，目前全市地瓜种植面积有3500多亩，年底计划拓展到1万亩。同时，市委、市政府推出“四个统一”战略，即统一标准、统一包装、统一品牌、统一形象，使海头地瓜实现标准化、规模化和品牌化发展。

在产品融合大背景下，规模经营的海头地瓜产业迎来新机遇。

3月25日，儋州市世界地瓜主题公园规划设计启动会在海南大学召开。海南大学副校长、海南大学热带农林学院院长胡新文提出，建设世界级地瓜主题公园，打造集种质资源收集保存、良种良苗繁育、有机栽培示范、专用药肥生产、产品深加工、旅游观光、体验农业、科普教育、中央厨房等三次产业高度融合的农业综合体。

(本版策划/周月光 本版撰文/平宗)